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VII. Lebonto folyamatok vizsgilata 9 pont
Laboratoriumban a kovetkezd két kisérletet végezzilk el:

L Kisérlet: egy vizszintesen tartott kémcsobe 6-8 szem csirdzd borsészemet helyeziink. A
kémcsovet egy kifurt dugéval bedugjuk, amelynek furatiba egy egyenes fvegesovet
illesztiink. Az dvegesd végébe néhany cseppnyi natrium-hidroxid (NaOH) oldatot teszink,
amelyet fenolftaleinnel festiink meg. (A vizszintesen tartott cs6bdl a folyadék a viz feluleti
feszultsége miatt nem folyik ki) Figyeljuk a viltozist. (A fenolftalein indikdtor savas és
semleges kozegben szintelen, ligos kozegben bibor szinil.)

IL. kisérlet: egy fuggdlegesen tartott kémesobe (1. kémesd) 5 cm’ glikéz-oldatot ontink.
Ebbe egy darabka élesztot rakunk, majd a kémcsovet 37 °C-os vizfirddbe helyezziuk. A
kémcsovet egy kifart dugéval bedugjuk, amelynek furatiba egy ,U"-alakban meghajlitott
iivegesovet illesztink. Az fivegesd masik végét egy telitett meszes vizet tartalmazd kémcesdbe
(2. kémcsd) meritjuk. Figyeljuk a valtozast.

Hasonlitsa ossze a két kisérletet, tolise ki a tablazar szamokkal jelolt hidnyzé rovatait!
(Minden helves vdlas= I pont)
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Szempont L. kisérlet I1. Kisérlet
A kisérletben vizsgalt lebonto | 1. 2.
biokémiai folyamat neve
A folyamat sordn keletkezett |3. 4.
gdzhalmazillapotii anyag neve
A kisérletben tapasztalt Szinvaltozas a csobe helyezett | Viltozas a 2. kémcsében:
lathaté valtozas folyadékcseppben: 6.

5.

7. iya fel az I kisérletben vizsgilt biokémiai folyamat Osszesitett (bruttd) egyenletét
szblocukorbol kiindulva! (1 pont)

8. Viltozik-e, s ha igen, hogyan az . kisérletben a csdbe helyezett folyadékesepp helyzete?
Magyarizza meg a valaszt! (2 pont)




V. Elesztékisérlet 11 pont

A tanuldk az élesztd lebonté anyageseréjét vizsgaltik. Elesztot tettek cukoroldatba és a
lombikhoz egy kalibralt fecskendodt rogzitettek az dbran lathaté modon. Ezt kdvetden egy ordn
keresztill minden 10 percben megmérték a fejlodd gaz teljes mennyiségét. A fejlodo gaz a
fecskendd dugattyijat elmozditja. A rajz a kisérlet elvi vazlatat mutatja, nem méretarinyos.
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AN s uootaton

1. Nevezze meg az éleszté energianyerd lebontd folyamatit - a szerves végtermék megada-
saval!

2. Adjamega fejlodd Az nevet! ... ... . e aas

3. lrjon le egy laboratériumi modszert, amivel ezt a gizt azonositani lehet!
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|
A tanulok a kisérlet soran tablazatban jegyeziék fel a fe)lodo gaz dssztérfogatanak értékert.

A kezdéstol | A fejlodo gaz
elteltidé | dssztérfogata /
(perc) cm'’
10 0.3
20 0.9
30 1.9
40 3.1
50 50
60 5.2

10 percenként termelddo gaz (em?)
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5. Abrizolja az iddegységenként (10 perc alatt) fejlodé giz mennyiségét a mellékelt
oszlopdiagram folytatasaval! Az oszlopok folott tiintesse fel az értékeket is!

6. Mi a jelenség lényege? Adjon magyardzatot a gaztermelés {itemének valtozasaira az elsé

60 perc soran! (2 pont)

...........................................................................................................

.........................................................................................................

7. Az éleszt6 légkori oxigén jelenlétében annak felhasznalasaval is képes Iélegezni. A tanulok
megismételték a kisérletet, de ezirtal biztositottak a sejtek folyamatos oxigénellatasat. Irja
le, hogyan valtozik ebben az esetben a fecskendoben a gaz térfogata! Valaszat indokolja is

meg. (2 pont)

A fecskenddben a gaz mennyisége

8. Az aldbb jellemzok kozill adja meg azok betiljelét, amelyek az élesztore 1gazak! (2 pont)

A) Sejtjeit sejtfal hatirolja.
B) Baktérium.

C) Tejsavat is termel.

D) Hifafonalakbél all.

E) Eukariota.

F) Autotrof anyageseréyil.




